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ДЕРЖАВНИЦТВО І ПАТРІОТИЗМ ЯК НЕОБХІДНІ УМОВИ 
ПРОФЕСІОНАЛІЗМУ ПУБЛІЧНОГО СЛУЖБОВЦЯ

Анотація. Здійснено аналіз понять “патріотизм” та “державництво”, у тому числі в контек-
сті генезису їх формування та в ототожнені цих явищ з інститутом публічної служби в Україні.

Оцінено місце складника патріотизму й державництва для формування цілісної карти-
ни професіоналізму державних службовців, посадових осіб місцевого самоврядування, в тому 
числі суддів, прокурорів, військових, поліцейських та представників дипломатичних служб.  
Розглянуто етичний, нормативно-правовий, ціннісний аспекти фактору національно-патріотич-
ної свідомості та доведено, що патріотизм є необхідним і основоположним складником профе-
сіоналізму публічного службовця.

Ключові слова: професіоналізм, патріотизм, публічна служба, публічний службо-
вець, державництво, професійні компетентності.

Постановка проблеми. Професіоналізм – це особлива властивість лю-
дей, що виражається у здатності системно виконувати робочі завдання різно-
го рівня складності у найрізноманітніших обставинах, умовах та за наявності 
різних ресурсів. Професіоналізм можна вважати якісною характеристикою 
деякого конкретного фахівця, або групи фахівців (колективу, команди тощо). 
Чим вищий рівень професіоналізму, тим більш ефективна й результативна 
робота, яку виконує фахівець чи група, а також більш високі якісні характе-
ристики досягнутих результатів діяльності.

Публічна служба, це особлива сфера професійної діяльності, яка обу-
мовлена низкою визначальних принципів. До основних принципів варто від-
нести принципи патріотизму, відданості та вірного служіння українському 
народові, служіння територіальній громаді, а також поєднання місцевих і 
державних інтересів. Серед інших, ці принципи зазначені у Законі України 
“Про державну службу” [12] та Законі України “Про службу в органах місцево-
го самоврядування” [18].
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Якщо публічна служба ґрунтується на цих принципах то й до профе-
сіоналізму публічних службовців вони мають пряме відношення. Причому,  
ці складники професіоналізму державних службовців та посадових осіб місце-
вого самоврядування далеко не другорядні, а саме, основоположні. 

Обґрунтуванню важливості факторів “державництва” і “патріотизму” в 
сучасній публічній службі присвячено цю публікацію.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням фактору 
національно-патріотичної свідомості в управлінні політичними процесами 
займалися як українські, так і закордонні вчені. Серед інших варто виділи-
ти таку французьку дослідницю (соціолог та політолог) як Домінік Шнаппер.  
У своїй книзі “Спільнота громадян. Про модерну концепцію нації” авторка 
розглядає націю як політичну одиницю, а також зазначає, що головна осо-
бливість нації полягає в об’єднанні населення у спільноту громадян, існування 
якої зумовлює внутрішню та зовнішню політику держави [25, с. 29]. Явище 
патріотизму Домінік Шнаппер вивчає також у історичному та географічно-
му аспектах. Приміром, досліджуючи генезис патріотизму Великої Британії,  
вона зазначає, що в Англії XVIII століття фактично формуються поняття  
“національна ідея” та “парламентаризм”, в ті часи можна прослідкувати вті-
лення політичної свободи в сучасну націю. З виникненням парламентаризму 
патріотизм ставав не лише чеснотою, але правом, обов’язково пов’язаним із 
гідністю, притаманною кожній особі, кожному громадянину [25, с. 60]. 

Цікавими роздумами щодо співвідношення понять “націоналізму” і  
“патріотизму” ділиться у своїй книзі “Нації та націоналізм” англійський філо-
соф Ернест Ґеллнер [4, с. 185]. Автор вважає, що націоналізм – це різновид 
патріотизму, який поширюється і стає панівним лише за певних суспільних 
умов, а певною мірою такий патріотизм є однією з найдавніших складових 
людського буття.

Серед сучасних українських науковців, які досліджували вплив патріо-
тизм на інститут публічної служби в Україні, варто виділити В. Говоруху. 

У своїй статті “Патріотизм державного службовця України” автор роз-
мірковує про такий невід’ємний і надважливий для публічного службовця 
фактор патріотизму як державна мова, він зазначає, що державна мова – це 
обличчя держави, її символ, такий же як і прапор, герб, гімн. Вона покликана 
не розділяти, а об’єднувати громадян країни [3].

Українська юристка, вчена Т. Коломоєць у своїй статті “Патріотизм та 
служіння українському народу – принцип державної служби: деякі теоретико-
правові та нормативні аспекти” доводить, що патріотизм та служіння україн-
ському народу є одним із засадничих принципів державної служби в Україні, 
а також принципом європейської державної служби [8].

Варто також відмітити внесок дослідника С. Широкова у розробку те-
матики патріотизму в публічній службі України. У своїх наукових доробках 
автор обґрунтовує тезу, що розвиток публічного управління у сфері націо-
нально-патріотичного виховання має стати одним із пріоритетних напрямів 
діяльності держави та інститутів громадянського суспільства. Також науко-
вець зазначає, що однією з найважливіших умов формування патріотичної 
свідомості людини є усвідомлення загальнонаціональних інтересів і подальша 
реалізація їх в патріотичній діяльності. Функціонування раціонального рівня 
патріотизму неможливо без усвідомлення національних інтересів[24].

Мета статті. Ця публікація має за мету розглянути “державництво” 
і “патріотизм” як важливі складники професіоналізму публічних службовців 
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різних рівнів, а також показати важливість цих факторів для формування 
позитивного іміджу органів державної влади та місцевого самоврядування.

Застосована методологія і методи. При написанні матеріалу засто-
совувався метод аналізу при з’ясуванні сутності й змісту визначень основних 
термінів з тематики статті, а також синтез і узагальнення, при формулюванні 
висновків. 

Виклад основного матеріалу. Перш ніж розглядати патріотизм як 
один з необхідних складників професіоналізму публічного службовця треба 
з’ясувати сутність цього поняття, його походження. Генрі Джордж Лідделл та 
Роберт Скотт у греко-англійському словнику їх авторства стверджують, що 
термін “патріотизм” походить від грецького слова “πατριά” – “патрія”, що озна-
чає сім’ю, групу, плем’я чи націю, що походять від спільних предків, батьків, 
батьківщини. Слово “Patria”, у свою чергу, є похідною від оригінальної грець-
кої назви “πατήρ” – “patēr”, що означає “батько” – глава сім’ї [27]. Пізніше ці 
грецькі терміни були прийняті римлянами та проникли в латинь як “патер” і 
“патріо”, поширюючись також в інших європейських мовах. Слово “патріо-
тизм” буквально означає “любов до батьківщини”. Подібне визначення термі-
ну дає і Великий тлумачний словник сучасної української мови, він визначає 
патріотизм як любов до Батьківщини, до свого народу [1, с .894]. Енциклопе-
дія державного управління уточнює це визначення і тлумачить поняття па-
тріотизм як морально-етичний та політичний принцип, сутність якого поля-
гає в почутті любові до рідного краю, Батьківщини, своєї країни [6, с. 535].  
Патріотизм – відданість та вірне служіння Українському народові – це дослів-
не трактування четвертого принципу державної служби, наведене у Законі 
України “Про державну службу” [12]. У Законі України “Про службу в органах 
місцевого самоврядування” немає прямих тлумачень терміну “патріотизм”, 
натомість в ньому йдеться про такі принципи служби в органах місцевого 
самоврядування як служіння територіальній громаді та поєднання місцевих 
й державних інтересів, що загалом також виражає аспекти патріотизму [18]. 

Отже, якщо патріотизм, служіння громаді та поєднання місцевих    
інтересів з державними є принципами публічної служби, очевидно, що вони 
також є складниками професіоналізму публічного службовця.

Розглянемо сутність понять “державництво” і “державницька ідеологія”. 
У широкому розумінні термін “державництво” тлумачиться як політичні пог- 
ляди, діяльність державника, та варто зауважити, що під “державництвом” 
розуміють цілу історичну школу до якої входили видатні історики В. Липин-
ський, Д. Дорошенко, І. Кревецький. Також варто сказати, що витоки цієї 
школи ототожнюють з науковою діяльністю М. Грушевського [2]. Вже сучас-
ний український науковець В. Бакуменко трактує поняття “державницька 
ідеологія” як систему економічних, політичних, правових і культурних ціннос-
тей, ідей, цілей, у світлі реалізації яких подано перспективу розвитку суспіль-
ства і норми функціонування суспільства в сьогоденні [6, с. 206].

Таким чином історичний та сучасний контекст понять “державник”, 
“державництво”, “державницька ідеологія” дає підстави для висновків, що 
державництво як риса має бути притаманне сучасному публічному службов-
цю на рівні з патріотизмом. 

Як визначається термін “публічна служба”? Енциклопедія державного 
управління стверджує, що публічна служба (англ. public service – публічна служ-
ба) – професійна діяльність осіб, які займають посади в державних органах, в 
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органах місцевого самоврядування та в інших органах публічної влади, мають 
статус публічного службовця, виконують повноваження публічної адміністрації 
та публічні функції [5, с. 486]. У нормативно-правовому полі термін “публічна 
служба” визначається у Кодексі адміністративного судочинства України. У ньому 
зазначено, що публічна служба – діяльність на державних політичних посадах, 
професійна діяльність суддів, прокурорів, військова служба, альтернативна (не-
військова) служба, дипломатична служба, інша державна служба, служба в орга-
нах влади Автономної Республіки Крим, органах місцевого самоврядування [7]. 

Орієнтуючись на це визначення, очевидно, що до когорти публічних 
службовців входять не лише державні службовці й посадові особи місцевого са-
моврядування, а й судді, прокурори, поліція, військовослужбовці, дипло-мати. 

Те, що патріотизм є обов’язковим складником професійності державних 
службовців та посадових осіб місцевого самоврядування ми вже показали вище. 
Що ж з цим фактором у решти, згаданих нами категорій публічних службовців? 
Проаналізуємо закони, які регламентують діяльність цих категорій службовців.

Закон України “Про судоустрій і статус суддів”, а саме його стаття 52 
містить текст присяги судді. Вона починається зі слів: “Я, (ім’я та прізвище),  
вступаючи на посаду судді, урочисто присягаю Українському народові 
об’єктивно, безсторонньо, неупереджено, незалежно, справедливо та кваліфі-
ковано здійснювати правосуддя від імені України … ” [19]. Отже, суддя при-
сягає народу України і всю свою професійну діяльність він надалі здійснює 
від імені України, а значить і відповідальність за свої професійні дії несе пе-
ред народом України. Очевидно, що фактор патріотизму, служіння інтересам 
українського народу й держави Україна мають бути ключовими для суддів.

Розглянемо Закон України “Про прокуратуру”. Стаття 36 цього закону 
містить текст присяги, яка починається зі слів: “Я, (прізвище, ім’я, по батько-
ві), вступаючи на службу в прокуратуру, присвячую свою діяльність служін-
ню Українському народові…” [17]. Таким чином, професійна діяльність про-
курорів, насамперед спрямована на служіння народові України, захист прав 
і свобод людини і громадянина, відстоювання інтересів суспільства і держа-
ви. Сумлінно виконувати текст цієї присяги без наявності високого рівня на-
ціонально-патріотичної свідомості неможливо. Отже, знову можна зробити  
висновок, що фактор патріотизму і служіння державі мають бути основопо-
ложними для формування професійності українського прокурора.

Закон України “Про Національну поліцію” зазначає, що Національна 
поліція України (поліція) – це центральний орган виконавчої влади, який слу-
жить суспільству шляхом забезпечення охорони прав і свобод людини, проти-
дії злочинності, підтримання публічної безпеки і порядку [16]. Отже, працівни-
ки поліції також публічні службовці. Стаття 64 цього закону містить присягу,  
яка починається зі слів: “Я, (прізвище, ім’я та по батькові), усвідомлюючи свою 
високу відповідальність, урочисто присягаю вірно служити Українському наро-
дові…” [16]. Так само як і в прокурорській присязі йдеться про служіння народові 
України. Служити – це слово, яке означає дію, яка полягає у виконанні обов’язків, 
що передбачені рівнем посади. Поважати та охороняти права і свободи людини, 
честь держави, про це також йдеться у присязі поліцейського. Отже, охорона 
прав і свобод громадян України, захист честі держави – це професійні обов’язки, 
якість виконання яких багато в чому обумовлена фактором патріотизму. Таким 
чином, національно-патріотичний складник професіоналізму працівника Націо-
нальної поліції України також є одним із ключових професійних чинників. 
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Відповідно до Закону України “Про військовий обов’язок і військову 
службу” військова служба є державною службою особливого характеру, яка 
полягає у професійній діяльності придатних до неї за станом здоров’я і віком 
громадян України (за винятком випадків, визначених законом), іноземців 
та осіб без громадянства, пов’язаній із обороною України, її незалежності та 
територіальної цілісності [11]. Очевидність важливості фактору патріотизму 
для проходження такої служби не викликає ніяких сумнівів. У відповідності 
до згаданого вище закону підготовка громадян України до військової служби 
включає патріотичне виховання, а присяга, яку дають українські військові, 
по логіці тексту могла б називатися “клятвою”, оскільки в ній зазначено таке: 
“Я, (прізвище, ім’я та по батькові), вступаю на військову службу і урочисто 
КЛЯНУСЬ народу України завжди бути вірним і відданим йому, сумлінно і 
чесно виконувати військовий обов’язок … Я КЛЯНУСЬ захищати українську 
державу, непохитно стояти на сторожі її свободи і незалежності. Я прися-
гаю ніколи не зрадити народу України” [20]. Тобто, є підстави вважати, що 
військовослужбовці факт свого патріотизму й державництва затверджують 
клятвою на вірність народові України. 

Дипломатична служба – це державна служба особливого характеру, 
яка полягає у професійній діяльності посадових осіб дипломатичної служби, 
пов’язаній з реалізацією зовнішньої політики України, захистом національних 
інтересів України у сфері міжнародних відносин, а також прав та інтересів 
громадян і юридичних осіб України за кордоном [13]. Таке визначення дипло-
матичної служби дає Закон України “Про дипломатичну службу”. Як і всі дер-
жавні службовці працівники дипломатичної службі складають присягу, текст 
якої наведено у Законі України “Про державну службу”, початок присяги та-
кий: “Усвідомлюючи свою високу відповідальність, урочисто присягаю, що 
буду вірно служити Українському народові …” [12]. Також варто додати, що 
до основних принципів дипломатичної служби також входить “патріотизм”,  
і у статті 4 відповідного закону він записаний першим, друге місце у переліку 
посідає принцип “відстоювання національних інтересів України”. Така роз-
становка принципів у нормативно-правовому документів, очевидно свідчить 
про їх пріоритетність.

Перейдемо до розгляду факторів патріотизму і державництва як склад-
ників професіоналізму публічного службовця. Спочатку розглянемо етичний 
аспект цих факторів. Основним нормативно-правовим документом, який 
регулює питання професійної етики публічних службовців є “Загальні пра-
вила етичної поведінки державних службовців та посадових осіб місцевого 
самоврядування”, які затверджені наказом Національне агентства України  
з питань державної служби від 05.08.2016 р. № 158. Ці Загальні правила є 
узагальненим зібранням професійно-етичних вимог щодо правил поведінки 
державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування, діяль-
ність яких спрямована на служіння народу України і територіальній громаді 
шляхом забезпечення охорони та сприяння у реалізації прав, свобод і закон-
них інтересів людини і громадянина [15].

У розділі IІ цього документу, який має назву “Загальні обов’язки дер-
жавного службовця та посадової особи місцевого самоврядування” пункт 5 
містить таку інформацію: “Державні службовці та посадові особи місцевого  
самоврядування зобов’язані з повагою ставитися до державних символів 
України, використовувати державну мову під час виконання своїх посадо-
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вих обов’язків, постійно підвищувати свій рівень володіння державною мо-
вою, не допускати дискримінації державної мови” [15]. Окрім того, що мова 
є інструментом комунікації, вона також є і маркером соціальної приналеж-
ності, зокрема національної, державної. Історично склалося так, що східні й 
південні регіони України за часи СРСР були тотально русифікованими, після 
подій “Євромайдану” ситуація почала помітно змінюватись в бік поширення 
державної мови в побуті громадян, освіті, а також на публічній службі. Після 
повномасштабного вторгнення Росії в Україну 24.02.2022 р. процеси значно 
пришвидшились. Отже, публічні службовці, які не лише професійній діяль-
ності перейшли на державну мову, а й у побуті та неформальному спілкуван-
ні засвідчують підняття свого рівня патріотичної свідомості. Варто звернути 
увагу на пункт 7 того ж самого розділу правил, він має такий зміст: “Державні 
службовці та посадові особи місцевого самоврядування мають шанувати на-
родні звичаї і національні традиції” [15]. Тобто, можна сказати, що шанування 
звичаїв і традиції українського народу – це невід’ємна частина професіоналіз-
му публічного службовця, а отже, і патріотизм є базовою частиною професії.

Отже, “Загальні правила етичної поведінки державних службовців та 
посадових осіб місцевого самоврядування”, які є обов’язковими для дотри-
мання публічними службовцями при виконанні посадових обов’язків, дово-
дять, що патріотизм є необхідною умовою професіоналізму осіб, що уповно-
важені на виконання завдань і функцій держави та місцевого самоврядуван-
ня. Зрозуміло, що шанувати державну символіку й народні звичаї та традиції 
повинен кожен громадянин України, незалежно від національності, але для 
публічних службовців шана до державних символів і традицій – це ще й необ-
хідна складова професійної етики й моралі.

Розглянемо нормативно-правовий аспект патріотизму з огляду на  
основні Закони України, які регламентують професійну діяльність публічних 
службовців в Україні.

У Законі України “Про державну службу” стаття 8 описує основні обо-
в’язки державного службовця. Другий пункт цієї статті має такий зміст:  
“Дотримуватися принципів державної служби та правил етичної поведінки” [18].  
Оскільки, одним з принципів державної служби є патріотизм, відданість та 
вірне служіння Українському народові, то посадовець повинен виконувати 
свої професійні завдання та обов’язки з обов’язковим врахуванням фактору 
інтересів народу і держави. Також у статті 8 цього закону серед основних 
обов’язків державного службовця виділено повагу до державних символів 
України, а також обов’язкове використовувати державної мови під час вико-
нання своїх посадових обов’язків та не допущення дискримінації. Очевидно, 
що окрім тих обов’язків, які наведені у цій статті, існує і багато інших про-
фесійних функцій та завдань, але виділені є основними, а отже і патріотизм є 
одним з основних складників професіоналізму державного службовця.

Подібні висновки можна зробити з аналізу Закону України “Про службу 
в органах місцевого самоврядування” [18], але очевидно з трохи більшим ак-
центом на служінні громадам, захисту їх прав та інтересів.

Є підстави вважати, що патріотизм можна віднести до ціннісних аспек-
тів особистості, оскільки оцінка себе як громадянина держави, представника 
етнічної спільноти є світоглядним фактором для індивіда. Від рівня ототож-
нення себе з державою, громадянином якої є індивід, від рівня ототожнення 
себе з нацією, до представників якої людина належить, залежить і рівень на-
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ціонально-патріотичної свідомості особистості. Тобто, патріотизм є частиною 
світогляду людини, світогляд формується на основі цінностей людини, а отже, 
його можна розглядати у ціннісному аспекті, оскільки він є складником сис-
теми цінностей особистості. 

Світогляд і цінності людини грають далеко не останню роль і у великій 
мірі впливають на професіоналізм людини. Кожна людина поєднує в собі ве-
лику кількість соціальних ролей, одна з цих ролей ототожнена з професійною 
діяльністю. Публічні службовці залежно від рівня посад наділені в тій чи іншій 
мірі владними повноваженнями, доступом до інформації, яка може являти 
собою державну таємницю. Таким чином, створюються умови для зловжи-
вання владою. Іншими словами, будучи у професійній ролі службовець може 
скористатися положенням і отримати вигоди як приватна особа для себе чи 
для близьких осіб. У нормативно-правовому полі така ситуація має назву кон-
флікт інтересів, він може бути потенційним, реальним або уявним. При ви-
никненні такої ситуації публічний службовець має діяти відповідно до Закону 
України “Про запобігання корупції” [14]. У цьому документі описано механізм 
врегулювання конфлікту інтересів. Та по суті, сама ситуація конфлікту інтер-
есів не є правопорушенням чи злочином, але злочином можуть бути дії вчи-
нені в ситуації конфлікту інтересів. У таких ситуаціях важливо, чи заявить 
посадовець про ситуацію потенційного, чи реального конфлікту інтересів, чи 
приховає його, що дасть змогу використати службове положення для власних 
матеріальних або нематеріальних преференцій. 

Саме тут можна розмірковувати над рівнем професіоналізму публічно-
го службовця у аксіологічному аспекті, ціннісному. Перед чиновником постає 
вибір, коли він думає над тим, що можна скористатися своїм положенням і 
вчинити дії на користь задоволення своїх приватних інтересів, знехтувавши 
інтересами організації, громади чи держави. Але належна професійна свідо-
мість, належний рівень моральності, або загроза репутаційних втрат, мож-
ливе притягнення до відповідальності чи покарання схиляють посадовця до 
прийняття рішення, насамперед на користь інтересів громади, народу чи 
держави. Відомий американський економіст економістом із Чиказького уні-
верситету і нобелівський лауреат Гері Беккер припустив, що люди скоюють 
злочини, ґрунтуючись на раціональному аналізі кожної ситуації [10, с. 183]. 
Йдеться виключно про порівняння можливих позитивних і негативних на-
слідків. Так народилася модель SMORC (Simple Model of Rational Crime), про-
ста модель раціональних злочинів [26]. Підходи Беккера до питання нечес-
ності складаються з трьох основних елементів: 1) результату, який отримує 
суб’єкт від вчинення злочину; 2) ймовірності бути схопленим; 3) очікуваного 
покарання у разі затримання. Порівнюючи перший компонент (результат)  
з двома іншими (ризиками), раціональний людина здатна зрозуміти чи варто 
їй здійснювати той чи інший злочин. 

Отже, такі ситуації можуть створювати можливості для перевірки рів-
ня моральності службовця, рівня професійної свідомості, а також рівня па-
тріотизму, оскільки прийняття рішень з урахуванням, насамперед, інтересів 
громади, народу, держави – це і є одна з ознак служіння народу України, 
служіння інтересам держави, що входить у професійні обов’язки публічного 
службовця, незалежно від рівня посади. 

Частіше за все наслідком неправильно врегульованого конфлікту  
інтересів є прояви корупції, яка являє собою одну з головних соціально-еко-
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номічних деструкцій в українському суспільстві. Таким чином, патріотизм  
є основою подолання цих деструкцій. Патріотичне виховання публічних служ-
бовців повинно проводитися на стадії їх навчання, професійної підготовки та 
перепідготовки у процесі проходження державної служби. У концептуальних 
засадах патріотичного виховання державних службовців на шляху до подо-
лання корупції ключове місце повинно бути відведене морально-етичним цін-
ностям, які виховуються у рамках формування антикорупційного світогляду 
представників публічного управління [21].

Варто додати, що належна увага до рівня патріотизму, професійної сві-
домості кандидатів на посади публічних службовців, їхніх морально-етичних 
якостей та аргументів щодо мотивації в обранні цього виду професійної ді-
яльності дозволить ще на етапі конкурсного відбору не допустити до публічної 
служби небажаних осіб, які зраджують своїм професійним інтересам, а зна-
чить й інтересам громади, народу та держави Україна.

Говорячи про оцінку важливості патріотизму і державництва як чин-
ників важливих для професіоналізму публічних службовців, варто зважити на 
умови нинішніх реалій. Україна вже вісім років перебуває у стані гібридної 
війни з Росією, а починаючи з 24 лютого 2022 р. у повномасштабній війні з 
агресором. Зрозуміло, що розвитку цих тяжких і трагічних подій передували 
роки впливу на населення України російської політичної пропаганди, особ-
ливо на східні й південні регіони. Очевидно, що в системі цінностей людей,  
на яких вплинула пропаганда країни-агресора, ототожнення себе з державою 
Україна, усвідомлення власного “Я” як громадянина України не надто висо-
ке. У таких випадках за умов посягання на цілісність нашої держави зроста-
ють ризики щодо проявів колабораціонізму, перехід на бік агресора. Особливо 
загрозливим для держави є колабораціонізм публічних службовців, осіб які 
мають виконувати функції держави й функції місцевого самоврядування, а 
натомість вдаються до зради держави і громади.

Зрозуміло, що колабораціонізм та державна зрада є найгіршими фор-
мами прояву неналежного публічному службовцю рівня національно-па-
тріотичної свідомості. Кримінальний кодекс України, а саме ч. 1 ст. 1111  
“Колабораційна діяльність”, містить інформацію про те, що публічне запе-
речення громадянином України здійснення збройної агресії проти України, 
встановлення та утвердження тимчасової окупації частини території Украї-
ни або публічні заклики громадянином України до підтримки рішень та/або  
дій держави-агресора, збройних формувань та/або окупаційної адміні-
страції держави-агресора, до співпраці з державою-агресором, збройни-
ми формуваннями та/або окупаційною адміністрацією держави-агресора,  
до невизнання поширення державного суверенітету України на тимчасово 
окуповані території України,  – караються позбавленням права обіймати певні 
посади або займатися певною діяльністю на строк від десяти до п’ятнадцяти 
років [9]. 

У згаданій вище статті кодексу також ідеться й про державну зраду,  
а саме: “Державна зрада, тобто діяння, умисно вчинене громадянином Укра-
їни на шкоду суверенітетові, територіальній цілісності та недоторканності, 
обороноздатності, державній, економічній чи інформаційній безпеці України: 
перехід на бік ворога в період збройного конфлікту, шпигунство, надання іно-
земній державі, іноземній організації або їх представникам допомоги в про-
веденні підривної діяльності проти України, – карається позбавленням волі 
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на строк від дванадцяти до п’ятнадцяти років з конфіскацією майна або без 
такої. Ті самі діяння, вчинені в умовах воєнного стану – караються позбав-
ленням волі на строк п’ятнадцять років або довічним позбавленням волі, з 
конфіскацію майна” [9].

На жаль, прояви колабораціонізму й державної зради стали наявними 
в умовах воєнного часу, що утруднює наше протистояння агресору. Є підста-
ви вважати, що корені проблеми містяться дуже глибоко, а саме в політиці 
національно-патріотичного виховання. 

Не можна сказати, що заходи для його здійснення у нас не проводять, 
але ефективність цих дій далеко не завжди висока. Здебільшого національно-
патріотичне виховання дітей та молоді орієнтоване на візуальну складову, без 
розуміння глибини сутності й важливості фактору національно-патріотичної 
свідомості.

На завершення хотілося б навести цитату із книги “Державництво і 
патріотизм”, яка видана ще у 1947 р. Автор книги український політичний і 
громадський діяч (в еміграції), син Гетьмана Павла Скоропадського, Данило 
Скоропадський. Книга створена з промов, виголошених автором у Канаді й 
США в 1937–38 рр. Автор пише: “Великий нарід загинути не може! Не загину-
ли й такі менші від нас народи, як Поляки, Болгари, Серби, Румуни, не див-
лячись на довгі часи чужого панування на їх землях, не загинемо й ми, коли й 
далі будемо неухильно прямувати до нашої цілі – державного унезалежнення 
– напружуючи всі наші духовні й фізичні сили для нашого об’єднання і внут-
рішнього скріплення” [22, с. 12]. 

Минуло понад вісімдесят років з часу виголошення тих промов, бага-
то що змінилося в Україні й світі, відбулося багато подій, а цитата наведена 
вище, наразі залишається актуальною для України й українців.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших дослі-
джень. Отже, ми показали, що патріотизм і державництво є основоположни-
ми складниками професіоналізму публічного службовця, незалежно від рівня 
посади, а національно-патріотичне виховання є необхідним складником дер-
жавної політики. 

Слід зазначити, що шляхи підвищення рівня ефективності національ-
но-патріотичного виховання передбачають наявність удосконалених підходів, 
в основу яких має бути покладено аксіологічний підхід. Національно-патріо-
тична свідомість – це невід’ємний складник світогляду людини, а світогляд 
формується саме на цінностях, які прищеплюються людині, які вона бере у 
свій особистісний морально-етичний арсенал. Усвідомлення загальнолюд-
ських, а також національних цінностей, глибоке розуміння їх сутності – це й 
має бути основою національно-патріотичного виховання особистості, грома-
дянина України. 

Повертаючись до фактору національно-патріотичної свідомості пуб-
лічних службовців, варто зазначити, що цей фактор варто враховувати на-
самперед як важливий чинник формування професійної етики посадовця.  
При конкурсному відборі на посади публічної служби будь-яких рівнів не вар-
то нехтувати цим фактором. 

Потрібно зважати також на те, як майбутній службовець уміло воло-
діє державною мовою при виконанні службових обов’язків і поза роботою. 
Також варто враховувати наскільки кандидат на заміщення посади в органі 
публічної влади розуміється на культуро-історичних цінностях українського 
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народу. Як варіант можна розглянути можливість щодо запровадження до-
даткового іспиту для майбутніх публічних службовців, – мається на увазі іспит 
із загальних питань історії та культурології України. Подібна практика існує 
в демократичних країнах, доцільно вивчити питання щодо її застосування і 
в Україні. 
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STATECRAFT AND PATRIOTISM AS NECESSARY PRECONDITIONS  
FOR PROFESSIONALISM OF PUBLIC SERVANT

Аnnotation. The article analyzes the concepts of “patriotism” and “statecraft”, including in 
the context of the genesis of their formation and the identification of these phenomena with the 
institution of public service in Ukraine.

The role of a component of patriotism and statesmanship in forming a holistic picture of 
the professionalism of public servants, local self-government officials, including judges, prosecutors, 
military, police officers, and representatives of diplomatic services is assessed. The ethical, legal, and 
value aspects of the factor of national-patriotic consciousness were considered, and it was proved 
that patriotism is a necessary and fundamental component of the professionalism of public servant.

The article also substantiates that patriotism and statecraft are fundamental components 
of the professionalism of public servant, regardless of the level of his position, and national-patriotic 
education is a necessary component of state policy.

It should be noted that the ways of increasing the level of effectiveness of national-patriotic 
education require a presence of improved approaches, which should be based on an axiological approach. 
National-patriotic consciousness is an integral component of a person’s worldview, and the worldview is 
formed precisely on the values that are instilled in person, which it takes into its personal moral and ethical 
arsenal. Awareness of universal, as well as national values, a deep understanding of their essence – this 
should be the basis of national-patriotic education of an individual, a citizen of Ukraine.

Going back to the factor of national-patriotic consciousness of public servants, it is worth 
to note that this factor should be obtained primarily as an important element in the formation of 
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professional ethics of an official. This factor should not be neglected during competitive selection for 
public service positions at any level.

It is also necessary to pay attention to how the future employee skillfully mastered the state 
language while performing official duties and beyond. 

It is also worth considering of how a candidate for a position in a public body gets acquainted 
with the cultural and historical values of the Ukrainian people. As an option, it is possible to consider a 
possibility of introducing an additional exam for future public servants, meaning an exam on general 
issues of the history and cultural studies of Ukraine. A similar practice exists in democratic countries; 
it is advisable to investigate the issue of its application in Ukraine as well.

Keywords: professionalism, patriotism, public service, public servant, statecraft, 
professional competences.
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